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 بسم الله الرحمن الرحيم

 الاقـــــتــــصــــاد الكــــلــــــي

 :التعاريف * 

 : النظرية الأقتصادية ـ 1

وهي التي تضع القواعد والمبادئ الإقتصادية والتي تكون بمثابة مرشد في أتخاذ " 
 " .القرارات في ضل مجموعة من الظروف 

  

 : السياسة الأقتصادية ـ 2

 :لها أربعة أهداف أساسية وهي " معينة في ظل ظروف معينة وهي أتخاذ قرارات " 

 .العمالة الكاملة  –(  أ)  

 .إستقرار الأسعار  –(  ب) 

 .النمو الإقتصادي  –(  جـ) 

 .التوازن الخارجي  –( د  )

 

  

 

 :الطلب الكلي ـ 3

 "وهو إجمالي الإنفاق المخطط لكافة المشترين في إقتصاد معين " 

 

 :يالعرض الكل ـ 4

 "وهو مجموعة السلع والخدمات التي ينتجها المجتمع خلال فترة زمنية معينة " 
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 :( التيار ) التدفق  ـ 5

وهو عبارة عن التغير خلال فترة زمنية معينة وهو أيضاً كمية لايمكن قياسها إلا " 
الدخل ، الإنفاق ، : )  مثل" خلال فترة زمنية معينة ، وهو متغير ذو بعد زمني 

 (هلاك الإست

 

 :الرصيد  ـ 6

الثروة ، رأس المال ، مستوى التوظف : )  مثل" وهو كمية ثابتة في لحظة معينة " 
) 

 

 :الدخل  ـ 7

 "وهو تدفق نقدي يخلق قوة شرائية لدى الفرد" 

 

 :الثروة  ـ 8

 "وهو رصيد الفرد في لحظة زمنية معينة " 

 

 :النماذج الإقتصادية  ـ 9

معادلة أو ) ت الإقتصادية التي توضع عادة بصيغ رياضية وهو مجموعة من العلاقا" 
تشرح سلوكيات أو ميكانيكية هذه العلاقات التي تبين عمل ( مجموعة من المعادلات 
 :  مثل" إقتصاد أو قطاع معين 

 .النماذج الوصفية  –(  أ) 

 .النماذج المعيارية  –(  ب) 
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 .النماذج الساكنة  –(  جـ) 

 .قارنة النماذج الم –( د  )

 .النماذج الكلية  –( هـ  )

 .النماذج الجزئية  –( و  )

 :وتختلف النماذج الإقتصادية وفقاً لطبيعة بناء وتوصيف النموذج إلى * 

نماذج  –(  2.                                                ) نماذج رياضية  –(  1) 
 .قياسية 

 

 

 :الناتج القومي  ـ 11

السوقية لجميع السلع النهائية والخدمات التي أنتجها المجتمع خلال وهو القيمة " 
وهو من أكثر المقاييس شيوعاً وإستخداماً ) فترة زمنية معينة هي في الغالب سنة 

 "لقياس الأداء الإقتصادي ومقدرة الإقتصاد على الإنتاج 

 

 :الدخل القومي  ـ 11

العملية الإنتاجية خلال فترة  وهو مجموع دخول عناصر الإنتاج التي ساهمت في" 
 "زمنية معينة وهي في الغالب سنة 

 

 :الإنفاق الكلي   ـ 12

وهو الطلب الكلي في المجتمع المتمثل في أنفاق القطاعات الأربعة المكونة " 
القطاع ) ، قطاع رجال الأعمال ( قطاع المستهلكين ) القطاع العائلي : للإقتصاد وهي 

 "حكومي ، قطاع العالم الخارجي ، القطاع ال( الإنتاجي 
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 :تم بثلاث طرق وهـــــي تطريقة حساب الناتج القومي و* 

 : الناتج ةالناتج القومي الإجمالي بطريق ـ 1

القيمة السوقية )  تقوم هذه الطريقة على أساس قيمة كل السلع النهائية والخدمات
 .  خلال العامالمجتمع التي أنتجتها ( فقط وليس الكميات 

جميع الأشخاص الطبيعين الذين يحملون جنسية الدولة سواءاً  (بالمجتمع ) ويقصد 
 . هاكانوا مقيمين داخل الدولة أو خارج

 :ويتم حسابه بإتباع أحد الأسلوبين التاليين  #

ويقضي بحساب قيم السلع النهائية المنتجة والخدمات :  أسلوب المنتج النهائيأ ـ 
 .السوق وعدم إدخال أي عمليات وسيطة التي تباع مباشرة فـي 

، ويقضي وهو المساهمة الصافية في الناتج القومي :  أسلوب القيمة المضافةب ـ 
 .بجمع إجمالي القيم المضافة لجميع المشروعات أو المراحل الإنتاجية 

 .مستلزمات الأنتاج  –قيمة الأنتاج =  القيمة المضافة
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 : نفاققة الأالناتج القومي الإجمالي بطري ـ 2

تقوم هذه الطريقة على جمع كافة الأنفاق اللازم للحصول على السلع والخدمات النهائية أو 
 :القطاعات الأساسية في الأقتصاد وهـي من تامة الصنع 

 . نفاق العائليلإالإنفاق الإستهلاكي أو ا – (أ ) 

 "ها الأفراد وهو مجموع القيم النقدية للسلع النهائية والخدمات التي يستهلك" 

أو إنفاق القطاع الخاص  نفاق الأنتاجيلإنفاق الرأسمالي أو الإالإنفاق الإستثماري أو ا – (ب ) 
 .أو إنفاق رجال الأعمال 

التي تستخدم في أنتاج السلع ( الرأسمالية ) وهو مجموع القيم النقدية للسلع الأستثمارية " 
 "والخدمات النهائية بواسطة القطاع الخاص 

 (أهتلاك راس المال ) الأسثمار الأحلالي  +الأستثمار الصافي =  الي الأسثمارإجم

 . الإنفاق الحكومي – (جـ ) 

وهو مجموع القيم النقدية للسلع أو الخدمات الأستهلاكية والأستثمارية التي تشتريها " 
 "الحكومة 

 .أو صافي الصادرات  إنفاق العالم الخارجي – ( د) 

 "وهو قيمة الصادرات مطروحاً منه قيمة الواردات " 

 الواردات –الصادرات ( =  صافي الصادرات)  إنفاق العالم الخارجي

 =  ( بطريقة الإنفاق)  يكون الناتج القوميوبناء على ماتقدم * 

 جيإنفاق العالم الخار +الإنفاق الحكومي + الإنفاق الإستثماري  +الإنفاق الإستهلاكي =

-الصادرات  =)     (     إهتلاك راس المال  + ارصافي الإستثم =إجمالي الإستثمار = )  
                 ( الواردات

 : الدخلالناتج القومي الإجمالي بطريقة  ـ 3

وتقوم هذه الطريقة فـي أمكانية الناتج القومي الإجمالي من خلال الدخول التي تولدت 
وللحصول نتاجية يتطلب تضافر خدمات عوامل الأنتاج فالقيام بالعملية الأمن الناتج 

 : وكأن الناتج القومي هنا يتجلى في صورةعلى هذه الخدمات يستدعي دفع أثمان لها 



6 
 

 : أجـــــــور  أو مرتبات – (أ ) 

وهو جميع مايحصل عليه عنصر العمل مقابل خدماته الذهنية أو البدنية إضافة إلى                " 
 "عليه من حوافز الإنتاج والمكافآت التشجيعية والبدلات وخلافه ما يحصل 

 : الأربــــــــــاح – ( ب) 

وهو عائد ودخل عنصر التنظيم وتتمثل في أرباح الشركات والمؤسسات والجمعيات " 
 : وينقسم تعبير الأرباح في حسابات الدخل القومي إلى حسابين هما التعاونية 

 " .خل نشاط المؤسسات الفردية والبسيطة وهو د: "  دخل الملاك-1 

ويتم " وهو الأرباح التي تحققها الشركات المساهمة : "  أرباح الشركات -2 
 :توزيعها كالتالي 

 : ضرائب أرباح الشركات* 

 "وهو الجزء من الأرباح الذي تدفعه الشركات للحكومة في صورة ضرائب " 

 : أرباح الأسهم* 

 "توزع على المساهمين في الشركة والذين هم الملاك الأصليين للشركة وهي الأرباح التي يتم " 

 : أرباح محتجزة* 

 "وهو الجزء من الأرباح الذي لايوزع إنما يحتجز في خزانة الشركة لمواجهة أي التزامات " 

 : الــــــريـــع أو الإيجار – ( جـ) 

لموارد المملوكة نظير وهو عبارة عن العائد الذي يحصل عليه ملاك الأراضي أو ا" 
 "المساهمة في العملية الإنتاجية 

 :الــــــفوائــــــــد  – ( د) 

وهي العائد الذي يحصل عليه أصحاب رأس المال من منشآت الأعمال أو البنوك " 
 " ولايدخل ضمنها الفائدة المدفوعة بواسطة المستهلكيننتيجة عملية الإقراض 

 

 أرباح +فوائد  +ريع  +أجور ( = الدخل القومي) صافي الناتج بسعر التكلفة *
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حيث يمثل الناتج      صافي الناتج بسعر السوقعن  بسعر التكلفة صافي الناتجويختلف * 
 القومي 

-ضرائب غير مباشرة  +صافي الناتج بسعر التكلفة =  السوقصافي الناتج بسعر 
 إعانات

 أهتلاك راس المال +وق سصافي الناتج بسعر ال=  الناتج القومي الإجمالي* 

 

 

 

 

 

 

 :العلاقة بين الناتج والدخل القومي وأنواع الدخل الأخرى * 

 : المحليالناتج  إجمالي ـ 1

داخل الحدود ) قيمة كافة السلع والخدمات التي ينتجها المجتمع محلياً ويمثل 
 .مقيمين سواء كان منتجيها مواطنين أو أجانب ( السياسية للدولة 

 صافي عوائد الإنتاج الخارجية – الناتج القومي الإجمالي= تج المحلي إجمالي النا

عوائد عناصر الإنتاج المحولة )  –الناتج القومي الإجمالي = إجمالي الناتج المحلي 
من ) الخارج إلـى عوائد عناصر الإنتاج المحولة - ( من المواطنين) من الخارج 

 ( ( الأجانب

 

 : القومي الصافيالناتج  ـ 2

للتمييز بين الناتج القومي الإجمالي والناتج القومي الصافي نستخدم مخصصات 
 الإهلاك
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 إهتلاك رأس المال – الناتج القومي الإجمالي=  الناتج القومي الصافي

 

 :الدخل القومي  ـ 3

 إعانات +ضرائب غير مباشرة  –صافي الناتج بسعر السوق =  الدخل القومي

 أرباح  +فوائد  +ريع  +أجور =  الدخل القومي

 

 

 :(الدخل المستلم ) الدخل الشخصي  ـ 4

وهو عبارة عن الدخل القومي بعد خصم العوائد التي لم يستلمها العنصر الإنتاجي " 
" 

 مدفوعات تحويلات + أقساط معاشات التقاعد – أرباح محتجزة –ضرائب أرباح الشركات  –صافي الناتج بسعر التكلفة =  الدخل الشخصي

 

 :الدخل المتاح  ـ 5

 "وهو الدخل الذي يمكن التصرف فيه بأنفاقه على الإستهلاك والإدخار " 

 ضرائب مباشرة على الدخل –الدخل الشخصي =  الدخل المتاح

 

 :الإدخار الشخصي  ـ 6

وهو مايتبقى من الدخل المتاح بعد خصم الإستهلاك متضمناً الفائدة المدفوعة " 
 "بواسطة المستهلكين 

متضمناً فوائد المستهلكين ) الإنفاق الإستهلاكي  –الدخل المتاح =  الشخصي الإدخار
) 
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